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Fóe bisericescă-politică. 
Anul V. Blaş 23 Novembre 1896. Numërul 47. 

Alegerile comitatului Albei inferiore. 
Cu bucurie trebue să înregis t răm, 

că alegerea membrilor congregaţiuniî 
comitatului Albei inferiore, sevârşită în 
14 Novembre a. c , s'a terminat în maî 
multe cercuri cu o învingere completa 
a Românilor asupra alegëtorilor de al tă 
naţionalitate. 

î n cercurile Ighiuluî, Vingarduluî, 
Zlatneî, Blaşuluî şi Bărăbanţuluî au 
fost aleşi numaî Români devotaţi causeî 
nóstre naţionale. î n cercul Vizocneî, 
preste aşteptarea nostră, au fost aleşi 
4 Români între cel 8 membri, cari se 
vin pe acest orăşel. 

Numai în cercul din jurul Aiuduluî, 
al Vinţuluî inferior, Uioriî şi Abrudului 
Românii nu şî-au împlinit datorinţa, ce 
au avut-o faţă de comitat şi de causa 
română. Căci dacă şi aci conducătorii 
poporului a r fi fost la înălţimea che
mării lor, t rebuia să triumfeze pretu-
tindenea lista membrilor români. Con
statăm acésta cu durere, fără a voi să 
detragem din meritul singuraticilor, cari 
şi în aceste cercuri s'au luptat cu ab-
negaţiune şi curaj pentru a tr imite în 
congregaţiune bărbaţi , cari să repre-
eenteze interesele poporaţiunii române, 
ce formeză maioritatea preponderantă a 
comitatului. 

Sperăm înse, că la proximele ale
geri, cari se vor ţine în 1898 , şi cer
curile electorale din urmă încă se vor trezi 
din le targia sa, vor îmbrăţişa cu căl
dură causa românescă, a tâ t de batjo

corită şi despreţuită în sala comitatului 
din Aiud, şi vor trimite în acea sală băr
baţi , carî cu drept cuvînt să se potă 
numi représentant! aï intereselor şi aspi-
raţiunilor alegëtorilor lor. 

Asemenea sperăm, că Românii se 
vor organisa astfel, încât nu numaî nu
mërul alegëtorilor lor să sporescă, ci 
şi aceia, carî pe basa dării au drept 
ca viriliştî, să fie membri în congrega
ţiune, îşi vor validi ta acest drept în 
anul proxim 1896 şi nu-l vor maî lăsa 
nefolosit ca în trecut. 

P e calea acésta ne vom puté pré
senta preste treï anï în sala comitatului 
într 'un numër atâ t de respectabil, încât 
contrarii să ţ ină totdeuna cont de inte
resele, voinţa şi aspiraţiunile nóstre. 

Dar şi până atuncî sîntem mân
gâia ţ i , că s'a făcut un început bun şi 
mult promiţetoriu, că sîntem deja 84 
membri români, pe carî ne putem ră-
zima între ori ce împrejurări , şi că 
constituind noî deja a 5-a parte din 
toţi membrii congregaţiuniî, putem pre
tinde, ca şi limba română să fie recu
noscută de limbă protocolară a comita
tului, aşa încât tote auctorităţile să fie 
îndreptăţite a se adresa şi românesce 
cătră domnii din Aiud, carî de limba 
românescă într 'un comitat românesc 
abia voesce să au$ă. 

Es te încă mic acest résultat obţi
nut din partea Românilor, şi cu tote 
acestea fóea comitatului Aiuduluî „Köz
é rdek" (lucus a non lucendo) şl-a ieşit 
din sărite. î n numërul 47 se descarcă 

asupra foii nóstre ф с^пс1, că numaî 
„Uni rea" şi agitaţ iunile corifeilor po
liticii bisericeseï române au făcut, să se 
a legă aţâţ i Români în congregaţiune. 

Am fi veseli dacă „ U n i r e a " ar avé 
acest merit. Noî înse aşa seim, că nu 
„Un i r ea" , nicî corifeii politicii biser i
cesc! române au agitat , ci înşi-şî membri i 
de maî înainte ai congregaţiuniî comi-
tatense. Aceştia s'au arë ta t de ce! mai 
mar! contrar! ai Românilor. Dacă vre
unul dintre puţini! membri român! în
cepea a vorbi românesce, membri! ma-
giarî aleşi de Român! s t r igau : „Nem 
é r t jük!" (Nu pricepem.) 

Când comitatul Făgăraşu lu i a făcut 
propunerea, ca tote comitatele ţeriî să 
róge parlamentul, ca să reformeze legea 
electorală nedreptă, şi acésta propunere 
a fost sprijinită cu totă căldura de pu
ţinii membri român! din congregaţ iunea 
Albe! inferiore, atuncî toţî membri! ma
giar! aleşi de Români s'au rësculat ca 
o volbură în contra unice! propuneri 
înţelepte emanate din F ă g ă r a ş , deşi 
este sciut, că în totă ţa ra nu se ma i 
află un singur comitat, care în propor-
ţiune să albă aşa puţini a legetor i (abia 
un alegëtor pe 100 de locuitori), şi ca re 
să eschidă în mesura aşa mare pe R o 
mân! delà ce l ma! însemnat drept con
stituţional. 

Când comitatul Cianadulu! a propus, 
ca tote comitatele să ceră delà parla
ment statificarea şcolilor confesionale, 
pentru ca prin acésta să se potă ni
mici naţionalităţile nemagiare, membri i 

Feuilleton. 
— — 

Semnele morţii şi înmormîntările înainte 
de vremea cuviinciosă. 

Diarul francez „La Vérité" care din 
când în când publica şi articol! imparţiali asupra 
cestiunii române din Transilvania, a publicat 
In feuilletonul sëu din 20 Maia 1895 urmă
torul articol instructiv şi apropiat înţelegerii 
fiesce căruia : 

Omul, ce se simte făcut pentru viaţa 
eterna, simte la gândirea morţii un viu sen
timent de oróre. Dar e ceva, ce îl spăi-
mîntă mai mult: e gândirea de a fi îngropat, 
când încă e în viaţă. 

Jurnalele ne povestesc din când în când, 
că o scenă teribilă s'a petrecut în cimiterul 
din cutare oraş, neavênd ca martor decât 
cele şese scânduri ale unuî cosciug. Dar de 
fapt, cum ne încredinţeză dl Brouardel, când 
se dă de ostenéla de a merge la informa-
ţiuni spre a începe o seriosă anchetă, pri
marul comunei, unde evenimentul să se fie 
petrecut; declară, că el nu scie aceea, de

spre ce se vorbesce, sau chiar că omeniî, cari 
trec pentru a fi fost îngropaţi de vil, sînt 
în perfectă sănetate. A fost deci în ase
menea cas cei maî adese eróre manifestată, 
sau, ce e mai rëu. rea glumă din partea 
vre-unuî raportor amenunţitor de nuvele. 

Cu tote acestea nu se póté trece cu 
vederea, o asemenea deplorabilă eróre a putut 
să fie comisă, dicem maî mult, s'a produs 
câte odată. 

Monitorul oficial din 1 Martiu 1866 ne 
arată , că senatul imperial este sesisat de o 
petiţiune relativa la înmormîntările înainte 
de vremea cuviinciosă. El ne povestesce, că 
la acésta ocasiune cardinalul Donnet, archi-
episcopul din Bordeaux, sue la tribună şi 
pronunţă aceste frumóse cuvinte, ce făcură 
o adâncă impresiune asupra întregii adunări : 
„La 1826 un tinër preot, în mijlocul unei 
catedrale pline de auditori, de odată cădu 
în nemişcare în amvonul, de unde el pre- I 
dica. Un medic declară mórtea constatată 
şi dresă formalitatea voii de îngropăciune 
pentru a dóua di- Episcopul catedralei, unde 
evenimentul se întîmplase, recita deja De 
profanais la piciórele patului funebru, şi se j 
luaseră dimensiunile cosciugului; nóptea se ; 
apropia, şi se înţeleg chinurile mari ale ti- ' 

nërului preot, care audia sgomotul tu turor 
preparativelor. în fine aude vocea unuia din 
amicii sei din copilărie, şi acésta voce, pro
vocând în el un efect suprauman, aduce un 
résultat minunat: a dóua di a putut să r e 
apară în amvonul sëu. EI e astădi în mij
locul vostru rugându-vë de a cere deposi-
tarilor puterii, nu numaî de a veghia ia 
aceea, ca prescripţiunile legale să fie obser
vate, dar încă de a forma nóue pentru a pre
veni nenorociri prea dese şi de o natură de
plorabilă." 

Acest cas în deosebi celebru nu e pe 
de altă parte singurul, care a fost constatat în 
mod sciinţific şi nu lasă, să planeze nicî o 
îndoelă asupra realităţii sale. Dl Brouardet 
în remarcabila sa carte apărută acum de cu
rând „Mórtea şi mórtea fără veste" citeză ur-
mătorea, culésâ de doctorul Roger de Plou-
gotiven, aprópe de Morlaix: 

„La 1866 în momentul, când holera 
culegea în departamentul Morbihan, o tinërà 
de dóue deci şi şese de anï e luată de o dată 
cu dureri de cap, turburărî diferite, şi starea 
sa devine gravă cu renediciune. Omeniî o cred 
atacată de holeră, şi după câteva óre tinëra 
móre. O înmormînteză, şi se procedeză la 
îngropăciunea el şese spre dece óre după 
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m á g i á n aleşi de Români în congrega-
ţiunea Albei nici nu voira, sä asculte 
pe puţinii Români, carî aretau, câtă ne
dreptate se face prin acea propunere 
confesiunilor şi naţionalităţilor, ci str igau 
numaî : „Szavazzunk!" (Să votăm!) 

Óre aceste caşuri şi altele multe 
asemenea lor nu au fost de natură a 
ag i t a pe Români şi a-I face, să vacjă 
limpede, că interesele lor în comitatul 
acesta sînt puse în manile unor intole
ranţi , ^carî voesc nimicirea Românilor. 

E t ă dar, că nu „Uni rea" , ci chiar 
membrii magiar! aleşi de Români au 
agitat prin procedura lor nedreptă pe ale-
gëtoriï Români, şi l-au făcut, să tri
mită în nóua congregaţiune numai Ro
mâni, cari au durere de limba si na-
ţionalitatea română. 

N e maî spun domnii delà „Köz
é rdek" , că Românii la alegerea acesta 
n'au fost conduşi de interes faţă de co
mitat, ci numai de interesul naţionali
tăţi i lor, n'au avut în vedere adniini-
straţiunea, ci numaî politica, nu buna 
înţelegere, ci numai firea lor reser-
vată. 

D a r óre domnii din Aiud, când 
chiar şi în cercul Blaşuluî au candidat 
numai Magiari şi pe un Sas, au fost con
duşi numaî de interesele comitatului, 
administraţiunil şi bunel înţelegeri ? Óre 
nu dlor sunt respinge tori, când din cen
t rul comitatului au trimis în tote locu
r i le liste de candidaţi, pe cari abia fi
gurau 3 — 4 Români şi şi aceştia cu 
totul dependenţi delà d lo r? Óre inte
resele comitatului nu sînt identice cu 
interesele Românilor, cari îl locuesc în 
maîoritate covîrşitore ? Ore numaî atuncî 
sîntem omeni cum se cade, când în
tr 'un comitat românesc alegem astfel 
de membri, cari asemenea unui func
ţ ionarul din centru au cutezarea, să 
<Jică pubice, că cine pretinde delà un 
oficial comitatens, să scie şi românesce, 
să mergă cu pofta sa în ţara româ
nescă ? 

Românii să nu facă politică de 
naţionalitate, pe când domnii delà „Köz
é r d e k " ne pun în prospect, că se vor 
îngriji, ca în sala comitatului nostru să 

încetarea din viaţă ; se aude sgomot în co
sciug, se pricinuesce turburare, se chemă 
doctorul Roger, care deschide cosciugul şi 
constată remăşiţe de viaţă; transportă îndată 
pe nenorocita în biserică, fiindcă era impo
sibil în vederea depărtărilor de a o aduce 
acasă la ea, dar cu totă mulţimea îngriji
rilor sale, ea muri în timpul nopţii şi a fost 
In mod definitiv îngropata a dóua d 1-" 

în mijlocul acestui studiu, ce întrece 
în reă mesura cuvenită a imaginaţiunii, şi 
puţine sînt potrivite a escita vesilia, să spu
nem una din aceste întîmplări, care alungă 
întristarea şi nu ne póte opri pentru un mo
ment surîsul pe buze. 

E vorba de caşul generalului Ornano, 
despre care noi îmorumutăm povestea din 
cartea profesorului Brouardel. în trupul re
tragerii din Rusia, generalul Ornano, în capul 
unui escadron, e rănit la cap de o ghiulea, 
înda tă şi cade de pe cal. Ofiţerul sëu de 
ordonanţă, căpitanul Tacher, ii dă ajutor, 
constată, că el nu mai dă semne de viaţă şi 
îl îughesuesce sub un troian de zăpada ne-
avênd timpul de a-1 îngropa mal convenabil, 
în urmă ofiţerul de ordonanţă anunţă lui 
Napoleon mórtea generalului Ornano. Dóue 
•ere după aceea generalul Ornano veni, să 

se facă numaî politică naţională magiară 
(magyar nemzeti politika). 

Acesta înse nu este politică libe
ra lă şi umană, ci este politica Appro-
batelor şi Compilatelor, după cari as 
oláh natió patiáltatik usque ad benepla-
citum. 

Domnii delà „Közérdek" nici acum 
nu simţesc, că trăesc la finea véculuï 
al nóue spre Zecelea? 

Sperăm înse, că Românii împli-
nindu-şî datorinţă, ce o au faţă cu 
limba, religiunea şi obiceiurile străbune, 
se vor purta astfel, încât organul comi
tatului Albei inferiore să nu maî albă 
curaj a-î batjocori, pe cum face în nu
meri! 46 şi 47 din anul curent. 

Când Românii, îşî aperă şi în sala 
comitatului naţionalitatea, eî fac ade
verată politică de stat, pentrucă statul 
acesta nu este numaî al Magiarilor, ci 
al tuturor naţionalităţilor, car! îl con
s t i tues^ şi nu este duşman mal mare 
statului, ca acela, care voesce să-1 
esploateze în favorul numaî unu! singur 
popor. 

Esploatarea acesta domni! delà 
„Közé rdek" o numesc patriotism, bună 
înţelegere şi liberalism. No! înse o 
considerăm de t rădare de patrie, zizanie 
şi despotism. 

Secularisarea averilor bisericesci şi 
statificarea şcolilor. — „Vaterland" publică 
în 20 Nov. un articol de fond, care vre să 
fie scris de un membru al parlamentului un
guresc iniţiat în planurile elicei Tisza-We-
kerle. Vorbind cu de-amënuntul despre pla
nurile de reconstruire a cabinetulu făurite 
de clica acesta, închie astfel: 

„Schimbările acele sînt numai pregăti
rile pentru o revoluţie bisericescă-politică 
„naţională" şi chiar şi de drept public încă 
şi mai estensivă, de cum a fost cu putinţă 
până acuma. 

„Lucrul cel mai de căpetenie pentru 
scopurile acestea firesce că sînt alegerile cele 
mai de aprópe, cari pot să se facă în ori 
care moment. Referitoriă la ele reforma
torii radicali din tabëra liberală şi din cea 
Kossuth-EoLvoşiană, cari prin căderea mini-
steriului Wekerle de loc nu s'au făcut im-

se pună la disposiţia imperatorului : după 
aceea a trăit încă multă vreme ţinând el 
însu-şî una din cordicele vălului mortuar la 
parada înmormîntârii vechiului sëu ofiţer de 
ordonanţă Tacher, devenit general la rîndul sëu. 

Cităm în fine istoria spînzuratuluî din 
Boston. Un om voinic, îu vîrstă de dóue 
4eci şi opt de ani, comiţend nu sciă ce 
anume crimă, fu condamnat la spînzurătore 
şi esecutat. Dat jos din spînzurătore după 
dóue deci şi cinci minute, se constată, că 
inima lui nu mai bătea; cinci spre dece mi
nute mai târdiă laţul, care îl strangula, fiind 
desfăcut, inima începu, să bată de opt d/cî 
de ori pe minut, şt iu numai trei óre şi ju-
mëtate mai târdjă, când bătăile se opriră pe 
deplin. Eră cu tote acestea un om, ce ar 
fi putut să fie îngropat cu încredere îndată 
scoborît diu spînzurătore, şi cu tote acestea 
putea fără îndoélâ să fie readus la viaţă, 
dacă se întrebuinţau mijlócele convenabile. 

în privinţa acestor fapte indiscutabile 
şi a altor câteva, ce nu s'ar puté pune la 
îndoelă, cineva e iuspăîmlntat cugetând, că 
Ore care din noi ar puté să fie închis de viu 
în mormtnt. Pentru evitarea unei asemenea 
nenorociri s'aă organisât în Germania ca
mere mortuare, în cari sunt aşedate persó-

posibilî, aă dóue planuri : De cumva se dă 
acum guvernului plenipotenţa de a face ale
geri nóue, el va lăsa, ca ele să se facă prin 
Bánffy, care firesce că le va esecuta după 
modelul din Nyitra şi din Ardeal. în urma 
acesteia se va nasce un scandal aşa de mare, 
cât el forte uşor vor puté să jertfescă pe 
Bánffy punênd pe el totă vina. Ér de cumva 
Bánffy încă nu primesce acum plenipotenţa 
de a face alegerile, ei îl vor delătura şi mai 
curênd şi anume atuncia, când vor puté să 
creeze o dilemă şi să impună pe omenii sei 
de miniştri. Ori va pune Bânffy mâna pe 
alegeri, ori o va face acesta ministeriul pre
gătit şi transformat în modul acela, ele totuşi 
vor avé aceea-şi t răsătură fundamentală: Se 
vor îngriji pretutindenea, să se alegă can
didaţi acatolicî, respective anticatolicl, — 
chiar şi dacă el nu o vor arëta acesta în
dată pe faţă, — şi în manopera acesta se 
vor uita cu mult mal puţin la aceea, că óre 
prin acesta Intăresce-se pactul dualistic, ori 
se alege un Ko3suthist, ca mal vîrtos la 
aceea, dacă candidatul oferesce garante pe 
sama scopurilor alianţei radical-libérale, ce 
sustă încă şi astădî. Anume vor cruţa stingă 
estremă şi chiar şi partidul naţional, întru 
cât e vocbă de alegerea de candidaţi anti-
bisericescl, şi pentru a nu descătuşa prea 
multe reclamări împotriva alegerilor şi prea 
multă indignare. De altă parte lupta se va 
îndrepta cu totă înverşunarea împotriva par
tidului poporal, care deja la alegerile muni
cipale a arëtat, ce póte să facă dintr'însa o 
promovare cuminte ori cel puţin dreptatea ne-
părtinitore, — şi cu o cale se va avé totă 
grijea, ca disidenţii dinastici Szápáryaní sä 
se sfărîme. Partidul radical, cel al lui Eötvös 
Károly, Hermann Otto şcl., — din contră va 
Ieşi din alegeri nu cu dece, ci cu cinci 
şi mai mulţi omeni cu ajutoriul aparatului 
guvernului. Afacerea pregătirii alegerilor co
mandată de conducëtoriï partidului liberal s'a 
început deja în înţelesul acesta cu delătu-
rarea brutală de alegëtori la conscripţia din 
ăst an. 

„Prin atari* alegeri se ameninţă deci 
direct şi în chipul cel mai periculos nu numai 
creştinismul şi biserica, ci şi interesele, ce 
au să se apere din Viena. Cu nenumărate 
aparenţe de prin provinţă e dovedit, că pe 
protestanţi i-aă câştigat pentru spriginirea 

nele decedate; o cordică de tras clopotul e 
fixata în mâna lor astfel, că la cea mai mică 
mişcare paznicul e avisât. Dl Brouardel 
arată, că o singura dată în timp de o sută 
de ani, de când esistă cel puţin camerele 
mortuare din Munich şi din Weimar, clopo
ţelul mortuar a sunat, şi încă faptul era da
torit în mod prea simplu dispariţiunii înţe
penirii cadaverice: braţul întins a cărjut in 
jos în virtutea unui fenomen fisic. 

Fie, cum ar fi, posibilitatea unei funeste 
erori fiind stabilită, se pune acesta cestiune: 
Nu e deci óre care semn, ce permite, să se 
stabilescă într 'un mod, ce să nu lase nici o 
îndoelă în spirit, că individul, ce trece de 
mort, e cu adevërat mort? 

Medici fisiologişti înmulţesc de câţiva 
ani căutăturile în acest sens; academiile 
propun mari preţuri aceluia, ce va puté, să 
descopere acest sigur caracter, aplicabil la 
tote caşurile şi destul de lesne de priceput, 
pentru ca fie care să pótá recunósce, că 
mórtea a sosit. 

(Va urma.) 
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politicii bisericesc! radicale numai prin aceea, 
că li-s'a promis esecutarea acelui articol de 
lege din 1848, care are de presupunere secu
larisarea averilor bisericesci. Promisiunea 
acésta stă incă şi astădi, şi acţiunea referi-
tóre Ia ea s'a început la confesiunile prote
stante. Ea se va Împlini, ori cât de În
drăzneţ a negat ministrul Wlassics în Timi-
şora planurile acestea, pe când Bánffy tace 
despre ele în mod elocuent, deşi Szápáry 1-a pro
vocat în chip forte hotărît la o declaraţie. 
Chiar Wlassics o scie forte bine şi aceea, 
că cu privire la statificarea şcolilor s'a sta-
torit deja un calcul ministerial, şi că acest 
scop se urmăresce cu stăruinţă. Amîndouë 
atentatele acestea asupra creştinismului, a 
Ungariei istorice şi a drepturilor sfinţite, — 
cari sigur îşi vor găsi rësbunàtoriu ca până 
acum pretutindenea, unde s'a comis sacri
legiu, — le vor pune în acţiunej în mod mai 
franc, îndată ce vor fi trecut preste alegeri 
şi prest dificultăţile momentane. Omenii pot 
fi încredinţaţi despre aceea, că nu va în-
târdia urmărirea ulterioră a acestei politici 
„naţionale", şi în sfârşit îi va sosi rîndul şi 
„licuidării cu Viena". Una stă în legătură 
de necesitate firescă cu ceealaltă, şi nu fără 
causă aă adus prin politica bisericescă radi
cală pe spriginitoril cel mal credincioşi al 
ideii dinastice nu numai în strîmtorirea cea 
mal grea, ci şi într 'o disposiţie, carea numai 
inimicul cel mal rafinat al demnităţii regesc! 
apostolice pete să o inventeze şi să o tre-
zescă." 

Reustă bisericescă. 
Roma. 

Cardinalul Lucien Bonaparte a re
pausat pe neaşteptate la 19 a c. De
functul s'a născut la 15 Nov. 1823 în 
Roma. Tatăl sëu a fost nepot al împëra-
tuluï Napoleon I. De preot a fost chi-
rotonit la 1853 , curênd a ajuns camerar 
papal şi la 1868 cardinal. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Desbaterea generală asupra budge
tului se continuă. Oposiţia impută gu
vernului şi partidului lui tote pëcatele, 
câte le are, ba chiar şi de acelea, de 
cari nu e vinovat. 

Spre a spëla guvernul s'a încercat 
în şedinţa delà 14 a c. cel mai mic 
deputat Papp Géza cu argumentele re
citate de ceialalţi guvernamentali. Tot 
acésta a repeţit-o şi Pulszky Ágost. 

Batthányi provocă guvernul, să arete 
prin fapte concrete, eră nu numai prin 
cuvinte, că îu adevër lucră pentru paci
ficarea terii. Cumcă preoţimea nu agită, 
o dovedesce faptul, că nóuele reforme se 
esecHtă; dacă preoţimea subalternă ar 
agita, esecutarea nu ar succede. 

în şedinţa din 15 a c. Décsy pro-
beză, că budgetul nu este real, ci întocmit 
anume spre a amăgi. Molnár Józiás 
arată, că clasa agricolă este preste me
sura îngreunată. în atari împrejurări nu 
e mirare, că ea a ajuns la marginea 
pustiirii, şi că sub povara miseriei emi
grările ieau dimensiuni tot mai mari. 
Regularea valutei documenteză lipsa de 
erientare, de care sunt copleşite capa
cităţile finanţiale ale Magiarilor. 

Fostul secretar de stat în ministe-
riul de culte. Berzeviczy, — care spe-
reză, să ajungă în scurt timp ministru 
de culte, — polemisând cu oposiţia ac-
centueză, că guvernului nici prin minte 
nu-I trece secularisarea averilor biseri
cesci şi prefacerea şcolilor confesionale 
în şcoli de stat. Despre Apponyi afirmă, 
că atâta şi-a iot schimbat programul, cât 
stă mai aprópe de Ugron (independentist) 
decât pe Szápárv (părtinitor al pactului 
dualistic). 

Pázmándy urgiteză resolvirea ce-
stiunii de naţionalităţi aşa, ca aspiraţiu-
nilor îndreptăţite să li-se satisfacă, dară 
să se facă imposibilă agitarea în contra 
statului naţional magiar. Cestiunea acésta 
este o cestiune de esistinţa pentru Un
garia. Stările de nesuferit nimic nu le 
caracteriseză mai bine decât scenele pe
trecute la procesul studenţilor din Agram. 
Studenţii au fost numai instrumente în 
manile altora. Aceştia trebue cercaţi 
şi pedepsiţi. Crescerea studenţilor e gre
şită, în cartea profesorului de dreptul 
public delà universitatea din Agram stă, 
că stindardul magiar este străin în Croaţia. 
Studenţii numai au ascultat de profesorii 
şi de rectorul lor şi aşa nu merită pe-
depsă. Poftesce, să se reguleze şi cla
rifice raportul cu Croaţia. 

în şedinţa din 16 a c. s'a veri
ficat faimósa alegere delà Nyitra întîm-
plată în 25 April. între discursurile de
spre budget la nivelul parlamentarismului 
s'a ridicat numai cel ţinut' de contele 
Apponyi, care a desvoltat un program 
întreg al politicii finanţiale şi economice, 
a respins învinuirea, că nu ar sta pe 
basa pactului din 1867, şi a arëtat, că 
sistemul de guvernare inaugurat prin Tisza 
la 1875 este identic cu corupţiunea. 

La vorbirea lui Apponyi a rëspuns 
în 18 a c. guvernamentalul Láng, care 
vre, să constate neconsecinţe între cu
vintele şi faptele lui Apponyi. îl laudă, 
că la Bruxelles a vorbit ca patriot ma
giar, pe când la Caşovia în 3 a c. ca 
bărbat de partid astfel s'a esprimat de
spre mişcările naţionalistice şi despre po
litica de naţionalităţi a guvernului, cât 
a mânat apă pe móra naţionalităţilor. 

Asbóth cu agerime de spirit şi sar
casm imputa guvernului negligarea inte
reselor agrare aşa, cât în urma acesteia 
şi a dărilor directe şi indirecte poporul 
este ruinat, pe când capitaliştii şi fabri
canţii sînt scutiţi de greutăţ i ; de aci 
provine, că noii ocupători ai patriei vin 
în ţară sëracï şi ies avuţi. Parlamentul 
uu se basézà pe sistemul constituţional, 
ci pe cel corteşesc. în ţară sînt dóue 
specii de cens electoral. Uniunea Ar
deiului şi adi e numai pe hârtie. Re
flectând la cestiunea naţionalităţilor dice, 
că dreptul naţional trebue păzit, dară 
trebue ascultate şi tânguirile. Pe terenul 
religios să se restabilescă pacea respec-
tându-se religiunile. Guvernul ar trebui 
să grijéscà, ca să nu se conturbe ar
monia între coronă şi naţiune. Guvernul 
înse falsificând voinţa naţiunii face pre
siune asupra coronei şi servesce revolu-
ţiunii. La atare guvern nu-ï voteză bud
getul. 

în 19 a c. Vajay dice, că politica 
guvernului, care prin reformele sale pune 

dări nóue, aşa duce la ruină. El aşteptă 
ajutorarea cultivatorilor de vii dăunaţi 
prin filoxeră. în urmă manifestă ora
torul (preot catolic) înclinarea sa spre 
partidul poporal. 

Deputatul croat Iosipovich vorbind 
despre demonstraţiunile din Agram re
probă recriminările împrumutate, ce şi-le 
fac Magiarii şi Croaţii din causa unor 
tineri necopţi, declară de nefundată afir
mările lui Pázmándy şi închie provocând 
pe membrii casei şi pe representanţii 
opiniunii publice magiare, să nu neso-
cotescă naţiunea croată şi instituţiunile 
ei, căci va veni timpul, când Croaţia, 
acel şorece mic, va elibera pe leul cătlut 
în cursă. 

în 20 a c. vorbind despre politica 
generală Hortoványi cu agerime de spirit 
probeză, că sistemul liberal duce la ab
solutismul guvernamental ; arată, că vice-
comitele delà Pojon, — sigur la ordin 
mai înalt, — a provocat pe notari, să 
pregătescă o consemnare a alegëtorilor 
liberali şi să scarteze pe cei oposiţionali. 
E t ă , cuin se pregătesce guvernul la 
alegeri. 

Fracţiunea Justh a independentiştilor 
prin membrul sëu Kemény Pál de nou a 
dovedit, câ numai pro forma face opo-
siţie guvernului actual. î n vorbirea sa 
din 22 deputatul Kemény a fost de tot 
domol faţă cu guvernul, pe care se făcea 
a-1 combate. Cu atât mai aspru şi chiar 
dur s'a arëtat faţă cu partidul poporal, 
a cărui crescere îl înspăimîntă. 

Cu atât mai cu efect a fost discur
sul contelui Pongrácz Károly, care a 
descoperit abusurile comise la compunerea 
listelor electorale. Aşa dovedesce el cu 
date numerice, că în unele cercuri elec
torale din comitatul Neutra până la câte 
1000 de alegëtorï au fost despoiaţi de 
dreptul electoral. Propune, să se es-
mită o comisiune parlamentara pentru 
esaminarea şi îndreptarea abusurilor în con-
scrierea alegëtorilor dietali pe anul 1896. 

Br. Bánffy rëspundênd la interpe
larea lui Hélfi cu privire la complicaţiu-
nile din Orient declară, că guvernul 
urmăresce cu atenţiune complicaţiunile. 
Puterile purced în unire spre apërarea 
creştinilor şi spre restabilirea păcii în 
Turcia. Guvernul turcesc încă lucră spre-
acest scop. 

Austria. 
Neconfirmarea lui Lueger de pr imar 

al Vienei a început să-şi aibă consecin
ţele sale. Clubul vechiu conservativ în 
frunte cu Hohenwarth este în descompu
nere din causa lui Lueger. Anume mai 
mulţi membri ai clubului au voit, să in
terpeleze în parlament guvernul în ce
stiunea neconfirmării lui Lueger şi a di-
solvării consiliului comunal. Maioritatea 
conservativilor, cari susţin guvernul ac
tual, a fost în contra interpelării. în 
urma acesteia mai mulţi membri au ieşit 
din club şi au înfiinţat un nou club par
lamentar, anume clubul partidului poporal 
catolic, a cărui program este aprópe 
identic cu programul creştin-social. în 
fruntea noului club, care numërà până 
acum 22 membri, stă br. Dipanli. 

Şedinţa de Sâmbătă a camerei eră 
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a fost furtunosă. La interpelările depu
taţilor Hauck, Dipauli şi Pattai cu pri
vire la disolvarea consiliului comunal mi
nistrul preşedinte Badeni dice, că cele 
întîmplate s'au întîmplat la voinţa îm
peratulu!. 

Dr. Lueger reflectând la rëspunsul 
ministerial dice, că dacă se pleca îna
intea capitalismului, adi ar ii primăriul 
Vienei. Apoi atacând pe Badeni închie: 
Cei ce ţin cu mine în Viena, nu sînt 
in contra împeratulu! din casa catolică 
Habsburg-Lotariugică, ei sînt în contra 
Jidovilor, în contra jidano-liberalilor şi 
în contra Ungariei jidovite. 

Germania. 
în Germania acum se lucră la re

forma procedurii penale militare. în ce
stiunea acésta s'aă născut divergenţe 
între ministrul de interne şi între cel de 
răsboiă. împăratul părtinesce părerea 
ministrului de interne, care susţine, că 
publicitatea şi verbalitatea în pertractarea 
proceselor militare ar mâna apă pe móra 
social-democraţilor, pe când cancelarul 
Hohenlohe şi ministrul de răsboiă susţin 
chiar contrarul. Aceste divergenţe pot 
provoca retragerea cancelarului şi a mi
nistrului de răsboiu. 

Franţa. 
Guvernul a presentat parlamentului 

proiectul de lege despre incompatibili
tate, în sensul căruia acei deputaţi, cari 
sînt membri în direcţiunea băncilor ori 
în a asociaţiunilor de întreprinderi, cari 
au închiat acorduri cu erarul, au să-şî 
depună mandatele ori să repăşescă din 
direcţiunea numitelor institute de câştig. 
(Şi la noi ar fi bună o atare lege.) 

Mare sensaţie a produs arestarea 
faimosului Arton întimplată în London. 
Alton, pe cum se scie, este unul dintre 
matadorii cei mai de frunte în scandalul 
„Panama". El ţine în posesiune multe 
scripte compromiţetore pentru deputaţii, 
cari au ajutat pe panamiţi pentru bani. 
Radicalii ascriu arestarea lui Arton de 
un succes cabinetului Bourgeois. De 
cumva auctorităţile angleze îl vor estrada 
pe Arton, de nou vor ajunge la supra
faţă înşelăciunile panamiste. 

Turcia. 
Marile puteri europene convingên-

du-se, că Turcia nu este capabilă de a 
restabili ordinea la sine acasă, au decis, 
să-şî trimită năi de răsboiu în apele Le
vantine. Iniţiativa la demonstraţiunea 
navală a făcut-o Austro-Ungaria. 

lia vederea acestei demonstraţiuni 
înarmate se pare, că sultanul voesce se
rios a se emancipa de sub influinţă acelor 
consilieri aï sëï, cari nu l-au lăsat, să 
esecute reformele proiectate pentru Asia 
mică. După raporturile oficiale, ce vin 
din Constantinopol, mobilisarea se con
tinuă. Până acum au fost chemaţi sub 
arme 35,000 de omeni. Flota turcecă 
este de tot deranjată şi nu e suficientă 
nici măcar pentru transportul de lipsă, 
î n Asia mică măcelurile între Turci şi 
creştini se repeţesc des, şi armata tur-
cescă până acum a privit la ele cu ne
păsare. Armenii primesc arme şi muni-
ţiune din străinătate. 
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Minciuni istorice 
şi d i f e r i t e a l t e m i n c i u n i . 

(Continuare.) 

Nu religiositatea, şi nici însufleţirea şi 
avîntarea spre fapte bune şi jertfe mari pentru 
binele comun, ci ignoranţa, amorţela naţională 
şi religiosă şi folosirea religiei' spre scopuri 
egoisticeau fost productul „ortodoxiei" bizanti
nă la Români ca şi pe airia. Clerul şi poporul 
a fost cuprins de o potriva de relele acestea. 
Aşa a aflat anul 1700 pe Români. Dumne
deu în atari caşuri nu repeţesce minunea, 
cu care a schimbat pe Saul de odată în s. 
Paul. Nici pe Români nu ï-a smuls de oda
tă din ignoranţa şi amorţela aceea, ci a se-
vârşit şi continuă a sevârşi într'înşil minunea 
acésta pe încetul şi aşa djcênd pe nesimţite. 
Prin spiritul de viaţă dătătoriu, de care s'aă 
împărtăşit şi Romanii unindu-se cu stînca, 
pe care şi-a zidit Christos biserica sa, a re
generat şi regenereză el încetul pe încetul clerul 
în sinul bisericii unite între împrejurările cele 
mal grele şi printr'însul nu înceteză a rege
nera şi poporul. Ori cine esamineză cu ochi 
neîmpăinginiţi de preocupare bizantină tre
cutul bisericii unite, va trebui să recunoscă 
minunea acésta. Ba avîntul acesta a trebuit 
să răpescă cu sine şi pe aceia dintre Ro
mânii neuniţî, cari au trăit şi trăesc în con
tact nemijlocit sau cu Românii uniţi sau cu 
vie un alt popor unit cu biserica Romei. 
Pe unde a lipsit contactul acesta, pe acolo 
Românii neuniţî au rëmas ignoranţi în cele 
religiöse şi nepăsători faţă cu ele, ba şi con-
sciinţa lor naţională a remis cu mult mal 
amorţită decât la Românii uniţi şi chiar şi 
la acei Români neuniţî, cari aă trăit şi trăesc 
în contact cu uniţii. Ori dóra consciinţa ace
sta nu e cu mult mai treză şi mai vie la 
Românii Ardeleni decât p. es. la fraţii din 
regatul României? 

Dar ajungă despre religie atâta, căci 
de s'ar şi scula cineva din morţi, dnii delà 
„Tel Rom." totuşi nu vor crede. Să trecem 
acum la a treia formă, în care se manifesteză 
viaţa unul popor aşa, cât ea să fie un obiect 
vrednic de a se depune pe paginile istoriei. 

Forma acésta e progresul pe terenul 
cultureî intelectuale. 

Cele optspredece vécut! ale istoriei du
pă Christos nu sînt alta decât o creaţiune nouă 
pe tote terenele esistinţeî, pe al inteliginţei 
şi pe al moralităţii, pe al sciinţei şi pe al 
artei, în sufletele singuraticilor şi pe scena, 
ce se numesce istoria omenimiî, îu îngrădi
tura familiei şi a căsniciei liniştite ca şi în 
viaţa cea mare a popotelor, în dreptul pu
blic şi în consciinţa naţiunilor. Adevërat că 
biserica a fost totdeuna credinciosă cuvintu-
lui îutemeiătoriului sëu : „Căutaţi mal întâia 
împerăţia lui Dumnedeu!" Ea mai pe sus 
de tote s'a nisuit, să realiseze gloria lui 
Dumnezeu şi mântuirea sufletelor. Cele pâ-
mîntesci le-a privit numai din punctul de 
vedere al raportului, ce-1 au cu vecinicia. 
înse isvorul de apă vie, care s'a deschis în 
Christos, s'a reversât şi preste cele pàmîn-
tesci ale vieţii ómenilor şi a adăpat tote 
raporturile pămîutesci cu binecuvîntare ceré-
scă. Puterile cele noue, pe cari le-a adus 
Christos pe pămînt, şi cari aă produs o or
dine mai înaltă a lucrurilor, ordinea supra
naturală, nu aă putut să-şî desvólte activita
tea sa fără de a cuprinde şi pëtrunde şi or
dinea firii şi de a-i împărtăşi o consacrare 
mai înaltă. Raportul creştinismului cu lu-

mea 1-a arétat Christos in dóue asemënàri 
Asemenea este împerăţia lui Dumnezeu unul 
mărgaritariu, pentru care un neguţătqriu di 
totă averea sa. Şi erăşi asemenea este îm
perăţia lui Dumnedeu aluatului, care 1-a lu
at o muiere şi 1-a pus în trei mësurl de fă
ină, până s'a dospit acésta totă. Cea dintâiă 
dintre asemănările acestea ne arată împeră
ţia lui Dumnedeu în sfera curat religiosă, 
ca singurul lucru de lipsă, pentru care au 
să se jertféscá tó té ; a dóua ne arată împe
răţia lui Dumnedeă, cum pătrunde ea tote 
şi le umple de spiritul sëu. Pe când lucră 
deci biserica pentru împărăţia ceriurilor, pe 
atuncia celealalte tote i-s'aü adaus ei: ea a 
deprins o putere civilisatóre ca nici o altă 
instituţie pe pămînt. Creştinismul e trépta 
cea mai de pe urmă şi mal înaltă a revela-
ţiunii, cu care Dumnezeu s'a descoperit ome-
nimii; el e religia perfectă, absolută. El a 
trebuit deci să trezescă cu o forţă neaştep
tată tote puterile, activităţile, direcţiile şi 
indiginţele omenimiî şi să le desvólte spre 
formaţiuni de tot nouă, pe cum lumea cea 
veche nu le cunoscuse şi pentru cári lumea 
afară de Christos nu oferesce nici cea mal 
depărtata asemănare. 

Şi în ce constă forţa aceea a creştinis
mului? Credinţa creştină nu e numai adevă
rată, ea este adevërul însu-şî şi de aceea nu 
numai nu are să se temă de sciinţă, ea nu 
numai s'a împăcat cu sciinţa, ci ea mai vir-
tos portă întru sine principiile şi legile su
preme ale sciinţei veritabile. Nu este cestie 
fundamentală, carea ocupă spiritul cugetăto-
riû, ori la care ordine a lucrurilor s'ar referi 
ea, căreia nu i-s'ar afla principiul deslegării 
în organismul credinţei creştine. Mintea 
omenescă nu a putut să inventeze, ba nici 
măcar să presimţescă o atare religie, aplica
bilă ori cărei situaţiuni din viaţa omenescă, 
o atare religie, atât de adânc înrădecinată 
îu indiginţele minţii şi în dorinţele inimii o-
menescl. Religiunea acésta deslegă probleme 
de acelea, cu cari lumea veche înzădar şi-a 
stors puterile. Ea în privinţa tuturor cesti-
ilor lumii vechi împărtăşesce idei mult mai 
adânci şi mai sublime, de cum spiritul ome
nesc să le fie putut cuprinde ori măcar şi 
numai presimţi vre odată. 

Nu e deci mirare, dacă religia asta 
a îmbrăţişat sciinţa şi a pretins delà servi
torii săi, să cultive sciinţa. întru adevăr 
cine a fost, cel ce a păzit sfîntul foc al sci
inţei atuncia, când un protop de popóre ne-
îmblândite s'a vërsat preste ruinele unei 
lumi căijute dîrîmând şi nimicind tote? Cine 
a lucrat din nou câmpul pustiit al sciinţei? 
Biserica creştină a gătit în chiliuţele mănă
stirilor sale un asii pe sama sciinţei. Şcola 
poporală, carea rëspândesce în cercuri au
guste începuturile cele dintâiă ale culturii, 
şi cele 66 de universităţi întemeiate în 
evul de mijloc, aceste bastiuni zidite în 
mijlocul mişcării agitate a poporëlor, de cari 
bastiuni s'aă frânt valurile barbariei, şi din 
cari în decursul vécurilor s'a răspândit lumină 
din ce în ce tot mai multă, — pe amîndouë 
le-a întemeiat biserica creştină. Pe cum a 
crescut ea în sanctuariul sëù pe fiul regelui, 
întocmai aşa a instruat ea şi pe fiul dileriu-
lui pentru rësplata dumnedeéscà şi nu pentru 
de cea pămîntescă. „Nu pentru bani," de
clară Papa Alesandru III. , „are să se vfndă, 
ceea ce am primit ca un dar din ceriu, ci 
fără plată să li-se oferescă tuturor." Şi pe 
cum a introdus ea spiritele omenesc! cele 
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[puternice în adâncimile ascunse ale înţelep
ciunii şi cunoscinţel creştine, aşa s'a plecat 
[ea şi la serăcia spirituală a nevrîstnicilor, 
ca toţi să se împărtăşescă în binefacerea 
culturii creştine. „Cultură pe sama tuturora!" 
cuvintele acestea ale lui Inoceuţiu III . au 
fost totdeuna devisa bisericii celei adevërate 
a luï Christos. Lumea cea veche, în care 
înflorirea culturii s'a ridicat pe temeiul scla
viei şi de aceea a fost partea numaî a unei 
frânturi mici din poporaţiunea întregă, acea 
lume, în care plăcerea estetică era cumpărată 
cu lacrimile, sudórea şi sângele omenimiî 
dejosite, lumea aceea nu ar fi avut pricepere 
pentru pretensiunea : „Cultură pe sama tu
turor!" Mai întâiu a trebuit să rostescă óre 
care mai înalt cuvîntul : „Seracitor bine se 
vestesce !" Numai după ce s'a rostit cuvîntul 
acesta, numaî după aceea a înţeles lumea, 
că cultura nu e numai privilegiul câtorva 
mii de omeni. 

Şi de când a dat Christos bisericii sale 
misiunea de a binevesti sëracilor, de atuncia 
ea a lucrat şi lucră neobosită pentru progres. 
Dóra chiar idea progresului e o idee speci
fică creştinescă, catolică. Lumea păgână nu 
a avut idea acésta. Toţi cel ce au stat în 
lumea aceea la culmea timpului sëu, el toţi 
n'au sciut nimica despre progres. EÏ toţi 
esprimă desperarea deplină de aceea, că ar 
puté să sosescă un viitoriu maî bun. Sfera 
de viaţă a lumii celei vechi a fost mărginită, 
pentru că a fost naţională; de aceea lu
mea aceea a trebuit să se sfârşescă, forţele 
au trebuit să-I sece. Creştinismul a fost 
acela, care a conceput idea progresului. Lui 
i-s'a dat un ideal nemărginit, ba însă-şî ne
mărginirea î-a fost idealul. Scena, pe care 
se mişcă popórele lumii creştine, e nemărgi
nit de largă. Ea cuprinde întregă creaţiunea 
tn înălţimea, lărgimea şi adâncimea el, şi 
popórelor acestora li-s'a pus de ţintă o per
fecţiune, de care ele să se apropie tot mai 
tare fără de a o ajunge vre odată, — per
fecţiunea lui Christos şi a lui Dumnedeu. 

Adevërat că ideea acésta a progresului 
e în rîndul cel dintâiu o idee religiosă şi 
etică, dar după ce s'a enunţat odată idea 
acésta, ea a trebuit să cuprindă îndată tote 
celealalte terenuri ale sciinţel şi ale vieţii. 
S'a pornit deci în sinul bisericii lui Christos 
pe tote terenurile sciinţei un progres, de 
care omenimea maî înainte nici prin vis nu 
putuse să-şî aducă aminte. Biserica lui Chri
stos şî-a împlinit şi-şi împlinesce In mijlocul 
popórelor neîncetat misiunea sa civilisătore 
conscie fiind, că tot adevërul duce la Dum
nedeu şi vine delà Dumnedeu. 

în acest chip a zidit biserica zidurile 
istoriei, a unei istorii, în care lucrurile de 
căpetenie nu sunt sfărîmarea de împerăţiî şi 
grozăveniile răsboielor şi revoluţiunilor, ci 
înălţarea ómenilor singuratici şi a popórelor 
întregi cătră idealul lor, cătră isvorul ade
vărului. 

(Va urma.) 

Convocare. 
Din causa strămutării grabnice a domi

ciliului meù la Abrud corvoc o adunare ge
nerală estraordinară a „Reuniunii femeilor ro
mâne din Mediaş şi jur" pe 16/28 Novembre 
a. c. la 2 óre după am. în şcola gr. cat. din 
Mediaş cu următorul 

Program : 
1. Abdicerea presidentel. 
2. Alegerea unei présidente ad hoc. I 

3. Raportul comisiunii de 3 despre 
predarea actelor şi efectelor Reuniunii din 
parte dluî Dionisiu Roman. 

4. Alegerea unei présidente pe 3 anï. 
5. Propuneri eventuale. 
Mediaş Ia 2/14 Novembre 1895. 

Sofia Puşcăria n. Chendi 
presidentă. 

N o u t ă ţ i . 
Din diecesa LugOŞUluî. On. Nice/or 

Ganga la presentarea ministrului de culte a 
fost numit paroch în Secaş. — On. Constan
tin Pop la presentarea ministrului de finanţe 
a fost numit paroch în Baea de Criş. — 
M. On. Шеоіай Nestor a fost numit admini
strator Vicarial în Haţeg. — La parochia 
lezvinulul de sub patronatul înaltului erar 
s'a escris concurs cu terminul de 20/8 De
cembre 1895. Emolumentele sînt 315 fl. delà 
erar, 24 orgii de lemne, cuartir cu grădină 
de legumi şi usufructul alor 10 jugëre de 
pămînt. — Pentru staţiunea docentală din 
Iscroniu în protopopiatul Jiului s'a escris 
concurs cu terminul de 15/3 Decembre 1895 
pe lângă emolumentele: 300 fl., 3 orgii de 
lemne, cuartir şi grădină de legumi. 

înveţătoriî ca agenţi pentru statistica 
еСО&ОШІеІ rurale. La recercarea ministrului 
de culte şi instrucţiunea publică P. Ven. 
Consistoriă mitropolitan aduce la cunoscinţa 
clerului, că inveţătoril pot fi aplicaţi ca agenţi 
pentru conscrierea datelor statistice referitóre 
la economia de câmp. Pe cât timp înveţă
toriî sînt ocupaţi cu afacerea conscrieriî, ce 
li-s'ar încredinţa, pot să nu ţină prelegere în 
orele de după amédï. Judii procesuali şi 
respective primarii oraşelor au, să aviseze 
direcţiunile şcolare confesionale despre diiele, 
când sînt ocupaţi înveţătoriî cu conscrierea 
pentru statistică. 

„Papa Leo XIII în Indice." Sub acest 
titul seusaţional publică presa liberală din 
tote ţerile următorea notiţă: în catalogul 
cărţilor oprite se află şi o carte intitulată: 
„Despre preasfîntul sânge al Măriei, studiu 
spre a escita cuitul aceluia." Cartea a fost 
tipărită în Perugia în anul 1874 şi a fost 
oprită prin decretul din 10 lan. 1895 (póté 
că 1875) al Sacrei Congregaţiunî. Scrisă a 
fost ea de cardinalul Gioachimo Pecci, care 
preste trei ani ajunse Papă sub numele 
Leo XIII . în catalog se cetesce, că auctorul 
s'a supus interdictului: „Auctor laudabiliter 
se subiecit et opus reprobavit." în cea mal 
nouă ediţie a catalogului firesce că lipsesce 
numele auctorulul. — Un corespondent al dia-
rulul „Köln. Volksz." a cercat şi s'a convins, 
că comunicatul foilor liberale e o minciună. 
Citatul decret al Congregaţiuniî l-a aflat în 
„Osservatore Romano" din 4 Febr. 1875, şi 
e datat din 13 Ian. 1875 conţinend oprirea 
alor dóue cărţi anonime, cea dintâiu tipărită 
în Neapol în 1868. eră a dóua inti tulată: 
„Del sangue sacratissimo di Maria. Studio 
per ottenere la festivitâ del medesimo. Pe
rugia 1874." Apoi urmeză: „Auctor lauda
biliter se subiecit et opus reprobavit." Nu
mele autorului lipsesce şi în decretul Congre
gaţiuniî, fiindcă nu e pus nici pe titulul căr
ţii. Deci prin nimic nu e probat, că opul 
indus în Indice ar fi fost al cardinalului lo-
achim Pecci. Paterni tatea acesteî minciuni 
se ascrie jurnalistului francez Bonneson, a 
cărui specialitate este a scorni scirî picante 
despre dignitariï bisericeseï. Altcum chiar 
să fie scris opul din cestiune de cardinalul 
Pecci, supunêndu-se el auctorităţil bisericesc! 
încă de atunci, prin acésta nu se detrage 
nimic pontificatului. 

Parochie gr. cat. în Budapesta. Cetim 
în „Magyar Állam", că greco-catoliciî din 
Budapesta s'au constituit în comunitate reli
giosă şi acum se nisuesc pentru fundarea unei 
parochiï. Maî bine le-ar paré, dacă ar do-
bîndi biserica parochială dimpreună cu locu
inţa pajrochială din Erzsébetváros, şi dacă 
patronatul capitalei s'ar estinde şi asupra lor. 
Doblndirea bisericii nu ar întimpina greutăţi , 
deórece romano-catolicil din acel district îşi 

ridică biserică nouă. Numitul diar nu П6 
spune, că toţi greco-catoliciî din Budapesta 
voesc a mijloci înfiinţarea parochiel gr. cato
lice, ori dóra numai gr. catolicii ruteni. 

„Eevista Oreştieî" ( p a r politic. Redac-
ţiunea acestei foi până acum numai sociale, 
depunênd cauţiunea recerută, a transformat-o 
in diar politic, aparénd fóea şi pe viitor în for
matul şi cu preţul de mai înainte. Programul 
politic al diarului este Insu-şî programul par
tidului naţional român. Dorim, ca publicul 
român să spriginescă cu totă căldura acest 
diar. 

Alegerile municipale la Făgăraş şi Nă-
sëud au Ieşit In defavorul nostru. Acésta o 
putem ascrie numai nepăsării şi lipsei de 
organisare. 

Contra arnncului pentru mileniu. Cetim 
în „Revista Oreştieî", că comunele din co
mitatul Hunedórei au început, să înainteze 
la vice-comite proteste contra arunculuî făcut 
în congregaţiunea comitatensă în favorul ser
bării mileniului. 

0 producţiune teatrală va avé loc in 
sara de 23 a c. în otelul „Univers" din Blaş. 
Piesele s înt : a) „Doi morţi vii" vodevil în 
2 acte de Alesandri, şi b) „După teatru" 
comedie în 1 act de Stefanelli. începutul la 
7V3 óre. 

Procesul studenţilor croaţi, cari aă în
scenat demonstraţiunile antimagiare, când a 
fost Maiestatea Sa la Agram, s'a per t ractat 
în sëptëmâna trecută. în decursul pertrac
tării tinerii universitari s'au purtat cu ne
păsare batjocorind, rîdênd şi ameninţând pe 
procuror şi pe preşedintele tribunalului, care 
le detrăgea cuvîntul. Maî mulţi tineri au 
fost condamnaţi la carcer greu de câte 1—6 
luni. Partidul antimagiar, care stă la spatele 
tinerimii, din incidentul condamnării portă 
doliu şi a început colecte în favorul univer
sitarilor pedepsiţi cu relegare. Până acum 
s'au colectat preste 8000 fi. Singur episco
pul Strossmayer a dat 3000 fl. spre acest 
scop. Un Francez s'a oferit, că provede de
plin pe 6 studenţi croaţi. Asemenea oferte 
sosesc şi din Petersburg. Prin procesul în
scenat la comanda guvernului magiar numai 
cresee aversiunea faţă de tor, ce e unguresc. 
Ar trebui, să ajungă şi guvernul din Buda
pesta odată la convingerea, că Iubirea nu se 
póté stórce cu forţa. 

Bucurii familiare în casele domnitóre. 
Tinëra împerătesă a Rusiei în 14 a c. a nă
scut o fiică, care a primit numele Olga. — 
Tot în sëptëmâna trecută părechea prinţiară 
din Bulgaria a fost dăruită cu al doilea prinţ, 
căruia i-s'a pus numele Ciril. 

Rusia pentru subsistenţa preoţimii con
fesiunilor creştine străine, ade ;ă diverse de 
confesiunea domnitóre în imperiu, a hotărî t 
în anul acesta cam 2,000.000 de ruble, anume 
pentru preoţimea armeno-gregoriană 14.204, 
pentru cea romano-catolică din lăuntrul impe
riului 565.949, pentru cea rom. cat. din pro
vinţă Polonia şi Transcaucasică 964.257, pentru 
cea luterană şi reformată 118.580. Mohame-
danii încă primesc 50.956 de ruble. 

Capitala Rusiei sub apă. în nóptea de 
14 a c. stradele maî jos situate ale reşedinţei 
ruseseï au fost inundate de apa, ce s'a reversât 
din canalurile conduse prin cetate. în t rând 
apa în locuinţele din suterene, locuitorii 
numai cu mare greutate au putut fi mântuiţi. 

Monetele de 20 cr. şi de 4 cr. după 
31 Decembre 1895 nu se mai primesc şi nu 
se maî schimba la casele de stat şi la per-
ceptorate nici în valórea lor nominală, nicï 
în cea materială. Deci în interesul celor ce 
au atari monere, este, să Ie schimbe până 
la finea acestui an. 

f Aurelia Oltean născ. Stoia, soţia dluî 
advocat archidiecesan Vasiliă Oltean, după 
un morb greu şi îndelungat a repausat îa 
al 31-lea an al etăţii şi al 14-lea al fericitei 
sale căsătorii în 19 Novembre la 4 óre p. 
m. împărtăşită cu ss. sacramente ale muri--
bundilor. în veci amintirea eX ! 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Instituţiunile calvinescî în biserica românescă din Ardélü. 

Adausulù II. 
Privire critică preste ideile şi literatura referitóre la instituţiu

nile nóstre bisericescl dela 1700 până astădî. 

Dela actulu istorică ală unirii inttmplate la 1700 d. Chr. până 
tn 4 > u a de astâdî din coasciinţa publică a inteligiuţei clericali şi 
mirene nici cându n'a pierită idea, că unirea cu biserica Romei 
a fostă unire numai dogmatică, e ră nu şi in ritu, instituţiuni şi 
disciplină. Şi chiarü şi S. Scaună Apostolică totă de a una in 
chipulu acesta a considerată unirea nostră, şi nici cându nu a 
făcută nici o încercare de a lărgi sfera unirii estindênduo la ritu, 
disciplină şi instituţiuni. 

P re natura acésta a unirii amu fostă şi suntemu forte geloşi 
mai geloşi decâtu ori care altă poporă din resăritu, care în de-
cursulă vecuriloră s'a unită cu biserica Romei. 

Gelosia acésta n'a isvorîtă numai din alipirea de ritulu, di-
scipliia şi instituţile răsăritene, ca şi cum acele ar deprinde un far
mecă asupra sufleteloru, ce le ţine legate de ele ca cu câtuşi. 
Căci tóte lucrurile aceste îu biserica resăritului până în diua de 
astădi pre lângă chipulâ classicităţii în unele privinţe, portă pre 
sine şi chipulu lucruriloră primitive, unilaterale, greóie, nedesvol-
ta te şi neacomodate imprejurărilorâ şi timpului de astădî. Ci a 
isvorîtă şi a fostă nutrită gelosia acésta mai cu samă în timpulă 
mai nou şi de motivulă, că în ritulă, disciplina şi instituţiunile 
resări tene, îu câtă divergeză multă de ale popórélorü conlocuitóre, 
vedeamă şi ună scută apërâtoriû ală naţiunii nóstre, un mijlocă 
de a împiedeca amalgamisarea nostră cu alte popóre, cu cari lo-
cuimă pre ună teritoriu. 

în adeveră, nu se póté nega, că lucrurile aceste orientali în 
împrejurări anumite potă şi ele să întărescă zidulă despărţitoriă 
între noi şi alte popóre, şi prin aceea se contribue la conservarea 
caracterului nostru naţională. Ele singure înse fără de alte ele
mente nu potă nici să împiedece contopirea nostră cu alte popóre, 
nici contopirea altora popóre îu poporulû nostru. Avemu dovedi 
despre acésta chiaru în timpulü mal noă. 

în secuime de pildă Românii diverşi în ritu şi instituţiuni de 
unguri, totuşi s'aă ungurisată în multe comune deplină. în săsime 
erăşî Românii diverşi în ri tă şi instituţiuni de Saşi nu s'aă săsită, 
ci Saşii s'aă românisatu. în Maramureşu şi Bucovina Românii de 
acela-şl rită şt instituţiuni cu Rutenii, totuşi se ruteniseză, pre cândă 
în Bănată Românii de acela-şi r i tă şi instituţiuni cu Serbii nu se 
eerbisézà, ci Serbii se romanisézà. 

De unde dară diversitatea acésta de efecte? De secură de 
acolo, pentru că nu ritulu, ci alţi factori din viaţa psichică a popó-
reloră le-a produsă. 

Nu le-amu amintită lucrurile aceste din motivulü, că dóra 
nu ne-ar jăce la inimă iubirea ritului şi înstituţiuniloru bisericii 
resăritului, în cari multe vécuri a t răi tă poporulû nostru, şi în 
cari ne-amu născutu şi noi toţi. Ci le dicemu din motivulă, ca să 
constatămă falsitatea aserţiunii, ce aşa desă se aude pre la noi, 
că ritulu, disciplina şi instituţiunile resări tene ne-aă conservată şi 
ne conservă caractérulü şi chipulu nostru naţională. Căci cu totulă 
altele suntă elementele şi forţele, cari ne-aă conservată până astădi 
şi ne voră conserva şi în viitoriu, cu cari înse nu este locuia să ne 
ocupimă aici. 

Gelosia acésta faţă cu instituţiunile orientali mal cu samă în 
timpulû mai noă a jucată rqlă însemnata în desvoltarea înstitu
ţiuniloru nóstre bisericesci. Istocriulă, care scrutézà mersulû des-
voltăril înstituţiuniloru acestora, nu e cu putinţă să nu o obser-
veze. Partea ei cea mai slabă a stată în idea, ce o a avură de
spre instituţiunile bisericesci, pre cari le considera de nisce lu
cruri formate, închiegate şi rotundite pentru tóte timpurile. După 
ea dreptulu bisericescu resăritenă şi apusanü suntă nisce producte 
deplinite pentru viaţa socială bisericescă, sau ca să vorbiraă pla
stică, suutu ca doue vestminte gata înse de croitură diversă. Dacă 
biserica nostră îmbracă unulu este apusană, dacă îmbracă pre cel-
alaltu e3te resăritenă. De o desvoltare istorică a dreptului şi in-
Btituţiuniloru nóstre bisericesci nu voesce să scie nimica, căci după 
ea în veci avemă să rëmânemû pre lângă ce amu avutu. Prin 
acesta biserica nóstre condamnată la stagnare perpetua ar fi o 
Chină în mijloculu Europei. 

Efectele gelosiei acesteia aă fostă duple. 

Ântâia nu se póté nega, că ea nu a mal pusă câte odată stavilă 
tendinţei nesănetose a unora de a introduce în biserica nostră in* 
stituţiuni stăine, a cărora valóre cela puţinu pentru noi era pro
blematică, cu tóte că câte odată chiară acolo n 'a pusă stavilă, 
unde ar fi trebuită să pună. 

Din punctulă acesta de vedere putemă dice, că ea a avută 
efecte bune. 

A avută înse şi efectû rëû, căci nu odată saă a împedecatu 
saă a îngreunată lntoducerea unora instituţiuni peutru biserica 
nostră de valóre adeverată culturală, sau dacă n'a pututu mal 
multu, atunci a făcutu opuseţiune nu odată puţină creştinescă, ca 
să nu mai amintimă nimica de productele literarie deplină greşite, 
pre cari le-a scosû la ivelă gelosia acésta. 

Gelosia de sub vorbă este ântâiulû curentu, care delà s. unire 
íncóce a contribuita la formarea ideiloră despre instituţiunile nóstre 
bisericesci şi a iufluinţată desvoltarea acelora. 

La 1700 d. Chr. biserica nostră s'a unită în credinţă cu bi
serica Romei. Ea inse în instituţiuni nu mal era biserica resări
tenă, care fnsese înainte de era calvină. Calvinismulă I-a fostă 
alterată de susu până josă tóte instituţiunile. Ritulă resăritenă 
şi-Iu conservase, căci calvinii îmbuldiţi de împrejurări aă trebuită 
să-lă tolereze încă. 

Ce a urmată din aceste? 
O împrejurare, care nu s'a ivită la nici unulu din popórele 

resăritului, cari s'aă unită cu biserica Romei. 
Prin actulü dela 1700 d. Chr. biserica românescă din Ardélü 

a ajunsă în posiţiunea de a uni în sine elemente din tóte cele 
trei biserici mari creştine. 

î n credinţă era catolieă apusană, în rită grecescă resăritenă, 
în instituţiuni protestantă calvină. 

Faptice aşa a stată lucrulă. 
Lipsa de cultură în clerulă nostru şi comerciulă tare slabă cu 

celealalte popóre a resăritului a fostă causa, de pre cându era ge
nerală şi puternică consciinţa publică, cumcă credinţa bisericii 
nóstre este cea catolică apusană, eră ritulu cela grecescu rësariténu, 
pre atunci numai puţini vedeau, cumcă instituţiunile ei de dreptă 
publică suntă protestante calvine. 

împrejurarea acésta n'a fostă cu putinţă să nu producă con-
fusiune în modulü judecării instituţiuniloră nóstre bisericescl, şi să 
nu împedece desvoltarea loră. 

Scundă cu toţii, că biserica nostră ca biserică a resăritului 
la 1700 d. Chr. s'a unitü cu biserica Romei numai în credinţă, nu 
înse şi în rită, disciplină şi instituţiuni, nevoindă mai departe 
cei mai mulţi să scie nimica despre aceea, că biserica nostră a 
fostă 150 de ani sub supremaţia calvină, de sub carea n'a pututu 
scăpa fără alterarea înstituţiuniloru, nu este mirare, că mulţi se 
legaü d e i n s t i t u ţ i u n i l e c a l v i n e s c î ale bisericii nóstre, ca de 
nisce instituţiuui garantate prin pactulă de unire, şi ori ce clăti
nare a acelora, o considerau de ună atentată asupra pactului 
acestuia. 

Confusiunea acésta este ală doile curentă sub influinţa că
ruia s'au formată unele idei despre instituţiunile bisericei nóstre, 
şi care a dată câte odată în câtva chiară şi directva desvol-
tării loră. 

Curentele aceste dóue le-amu puté numi cureatele conserva-
tive, celă de întâiu din motive naţionali, celă de ală doile din mo
tive bisericesci. 

Dela 1848 a păşită apoi pre arenă ună curentü cu totulü nou. 
Ideile liberale cu privire la guvernarea stateloră aă cu

prinsă de atunci spiritele şi în poporulă nostru. Bisericile prote
stante din ţara nostră au îmbrăţişată ideile aceste nu numai pentru 
stată, ci şi pentru biserică. Luteranii, calvinii şi unitarii aă în-
ceputü de atunci a-şi organisa bisericile de susă pftnă josu după 
principiile aceste, cari şi altăcum se nimerieaă minunată cu prin
cipiile fundamentali ale bisericii loră. Pre încetulă organisaţiunea 
bisericiloră acestora fu „democratisată" In mesura mare. 

Exempta trahunt. Vë4ênda o parte a publicului bisericii 
nóstre ideile liberali întrupate mal multu sau mal puţinu în 
viaţa statului, vë4êndu-le întrupate chiaru şi în alte biserici, fără 
a grigi multă de aceea, că óre ideile aceste suntă saă nu în ar
monie cu principiile fundamentali ale bisericii resăritului, aă începută 
a insiste şi chiarü a pretinde, ca biserica nostră încă să se orga-
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niseze ca şi cele protestante, şi să democratiseze în ea tote insti-
tuţiunile sale. 

Insistinţa acéata şl-a căpătată nutremîntu nou, cându pu-
bliculu nostru a observaţii curentulu acesta ivindu-se şi in biserici, 
cari în o privinţă sau alta suntü identice cu a nostră. Aşa cându 
de pildă a vedeta, că unu atare curentă s'a ivită şi In biserica ro-
mano-catolica şi s'a manifestată în minoritatea congresului romano-
catoliciloru delà Budapesta din 1871, eră biserica gr. orientală 
românescă şi sêrbéscà din Ungaria a mersă cu organisarea bise
ricescă după principiile aceste mai departe chiaru şi ca protestanţii. 

Ideile moderne liberali au fostu alu treile curentă, care a 
influinţatu şi formarea ideii despre instituţiunile nóstre bisericesc! 
ţi desvoltarea lorü. 

Curentulu acesta l'amú puté numi curentulu liberala. 

Delà 1700 d. Chr. Până astădji înse a esistatü totüdeuna şi 
un curentă sănetosu şi correctu în desvoltarea instituţiuniloru bi
sericel nóstre. Principiulu conducëtoriu alu curentului acestuia a 
fostă, că instituţiunile bisericii nóstre ia totu casulű aü lipsă de 
desvoltare. Desvoltarea are înse să se întîmple ântâiu şi mai 
ntâiu în armonie cu principiile dumned^escî ale bisericii, cari 
suntu identice în amêndouë bisericile, a rësàritului şi a apusului. 
Maî departe în armonie cu indiginţele nóstre reali, cu ideile Înalte 
de cultura religioso-morală, cari prin s. unire au intrată în biserica 
nostră în urma contactului ei cu cultura apusană, cu împrejurările 
nóue ale bisericii nóstre, şi cu relaţiunile nóue, în cari prin s. 
unire a ajuns biserica nostră faţă cu diverşi factori. 

Deşi curentulu acesta a fostu mal totu mereu îu luptă cu 
curentele cele trei amintite deja, totuşi póté se arete resultate 
frumóse. Elu a cassatu unele instituţiuni curată calvinesci, elu a 
modificată alte instituţiuni calvinesci, şi le-a adusă în armonie cu 
principiile Pravilei, elü a Introdusă multe instituţiuni de valóre în 
biserica nostră, elu a produsă şi o l i teratură mică în adeverü, 
înse apta de a susţine critica sciinţei europene moderne. 

Curentulu acesta singură póté să aibă viitoriü în biserica 
nostră. Armele lui suntu armele sciinţei şi ale adevărului. Elu nu 
lega vi itoriulu bisericii nóstre nici de păstrarea unoru instituţiuni 
răsăritene anticuate, nici de idei politice, cari în cursulu istoriei 
şi au perioda loru trecătore. Elu nu linguşesce mulţimea ade-
rându la idei, cari pe câtuva timpu se bucura de popularitate, ci 
spune, espune, chiarificä şi ilustreză adevërulu eternă fără a 
căuta în faţa ómeniloru, şi de triumfa totuşi este sigură. Elu scie, 
că în adêncimile vieţii psichice a poporului nostru jacu forţe de 
conservare, cari în genere voru susţine poporulu nostru în împre
jurări ori şi câtu de grele, cum l-au susţinută şi până acum. Elu 
scie, că esistinţa, vitalitatea şi progresulu poporului COS&ti UU 
atîrnă nici câtu e negru sub unghie delà aceea, că cutare sau 
cutare instituţiune sau disposiţie bisericescă este resăritenă saű 
apusană, aflase în Pravilă sau Pidalionü sau nu se află. Elu vo
esce între marginile statorite de însuşi Dumnedeu să creeze bise
ricii nóstre instituţiuui nu democratice sau arictocratice, nu rë-
Bàritene sau apusane, ci instituţiuni, în cadrulu cărora fiii bisericii 
BÓstre să-şi potă mântui sufletele, să-şi potă însuşi cultura euro-

penă, şi óre cându în istoria omenimiî şi a civilisaţiunii să fie şi 
numele loru amintita cu onóre. 

De n 'ar fi esistatu în biserica nostră nici cându curentulu 
acesta şi direcţiunea desvoltării instituţiuniloru ei o ar fi dată 
numai celealalte trei curente false, Dumnedeu scie, în ce confu-
siune, anarchia şi apatia ne-amu afla astădjL 

înainte de ce amu vedé unele producte literare cari se ocupă 
cu instituţiunile nóstre bisericesc!, premitemu]următorele: 

Antâiu, preste totü l i teratura cu privire la instituţiunile nó
stre bisericesc! este tare mică, aşa câtu scrierile de adeverată va
lóre pre terenulu acesta mai că le-amu puté numëra pre degete, 

A dóua, nu e cu putinţă ca singuraticele producte literarie 
să le grupămu în curentele cele patru, ca şi cum fiecare producta 
literariü ar fi manifestarea a câte unul singură din curentele aceste. 
Căci câte unu producta portă timbrulu şi ălora câte trei curente , 
şi pre lângă aceea unele încă în nascerea loră au fostu influinţate 
şi de interese de clase şi chiaru şi de patimi individuale. Sigură 
prodnctele, cari cuprindă curentulu alu patrule, suntù aşa deter
minate, aşa limpedi, născute numai din dorulu şi din iubirea ade
vërulu!, fără nici unu cugetă reservatu şi libere de ori ce alte 
scopuri egoiste şi străine, câtu în ele n'au putută întră pre nici 
o cale nici unulu din celealalte curente. 

Cu durere amintimn şi aceea, ca caracteristica tuturoru pro-
ducteloru literarie, in cari unulă sau altulu sau tote cele trei cu
rente de întâia esu la ivelă în unu modu mai mulţii sau mai pu
ţină determinată, nunumai că nu stau pre temeiulu Pravilei, ci 
suntu superficiale până la disgustu. Bărbaţi, cari pote cu nimica 
nu s'au ocupaţii mal puţină ca cu studiulû greu şi obositorii alu 
instituţiuniloru bisericesc!, fără de unù studiu detaiatü şi adâncită 
alu isvorălorâ, fără de nici unu adminiculu în mână afară de ver 
unu lexiconu de conversaţiune, s'au apucată să scrie cercetări asupra 
instituţiuniloru nóstre bisericesc!. Neputêndu inse impune publi
cului cetitoriu nici cu cunoseinţele, nici cu profunditatea, nici cu 
agerimea, nici cu puterea stringentă a dovedjlorü, au făţăritu du
rere de naţiune şi rolă de apărători al naţiunii împotriva fantó-
meloru, ce înşişi şi-le-ай creată. înaintea mulţimii pre calea 
acésta se câştigă în adevërù câte odată lauri fără multă trudă 
Faţă cu bărbaţii instruiţi în cestiune înse se împlinesce ф 8 * 
latinului: ignotos fallu, notis est derisui. 

Altă caracteristică a productelorü de genulu acesta este cu-
tezarea orbă. Şi nici nu e mirare. Superficialitatea din firea ei 
estej cutezătore, căci de ar fi modestă, nici cându nu ar eşi în 
publică. Dacă de pildă óre cine numai cu cunoseinţele, ce le află 
în unu lexiconu de conversaţiune, şi cu ce a mai putută prinde 

" d e TcT'côl67~sTaf apûôu şă scrie ç£fШ&ѴйОДИ:*,sgstjüuiforü celoru 
mal grele şi mal intricate din sciinţa medicală a anatomiei sau te
rapiei, óre ce ară dice despre unu atare omu medicii de profe
siune, cari au studiatu teorie multă şi au şi praesă îndelungată? 

Şi totuşi la noi s'au Intîmplată caşuri, cari sémëna cu acésta 
ca ou cu ou, cându unii şi alţii s'au apucată să scrie despre 
instituţiunile nóstre bisericesc!. 

(Va urma.) 

Mărgeaua Gialmareï. 
Novelă de Laicue. 

(Continuare.) 

într 'aceea frumósa călăreţă se îndreptă 
spre un punct de laturi, şi totă cavalcada 
porni pe urma ei. Prin acésta el se apro-
piară aşa de tare de colină, cât Omar ar fi 
descoperit uşor celea dóue capete de de-asupra, 
cu tote că fezurile erau presărate cu nësip, 
dacă ei ar mal fi folosit ochii şi spre altceva, 
nu numai spre a privi după Bianca. 

Bianca era îmbrăcată într 'un costum 
oriental de metasă albă avênd şi tunica scurtă 
a Arabelor; preste acestea apoi purta bur
nusul, care prin mişcarea repede, ce făcea, 
flutura în urma ei. Përul îï cădea în bucle 
bogate de sub turban, şi ea preste tot forma 
un chip atât de interesant în acésta pustie
tate, şi şeicul urmăria cu atâta interes tote 
mişcările el, cât Sven se întrebă, că óre ei, 
cari au venit, să o scape, nu vor fi deja de 

prisos? Şi în întrebarea acésta, el nu putea 
să o nege, era mestecat un sentiment fin de 
tristeţă, căci era mai pe sus de ori ce îndoélà, 
că aparinţa tinerei fete nu-1 lăsase rece. Şi 
era ceva şi natural, ca Sven să aibă astfel 
de sentimente faţă de Bianca, căci în sfârşit 
aşa numai din prietinie faţă de un frate 
nimeni nu lasă Parisul, ca să vină în pustia 
Africană, să cerce aventuri. 

Dară înainte de ce Sven ar fi analisat 
în mintea sa aceste cestiuni, călăreţii se 
depărtară erăşi aşa de tare , cât Misram putu 
să se ridice din posiţia, în care stătuse până 
atunci. Sven făcu asemenea. 

La început toţi erau în linişte. De 
odată rupse Arabul tăcerea şi dise: 

„La tot caşul ar fi forte bine, dacă am 
sei, cum stau lucrurile în repausul şoimului. 
Eu m'am hotărît, să merg, să më conving în 
persona de acésta şi să cerc a vorbi cu 
Roxána. Dacă averi ceva de împărtăşit 

mărgelei din Gialmara, daţi-ml serisórea vostră*-
şi o voiu duce." 

Planul le conveni tuturor. Considerând 
înse, că la nici un cas nu putea merge ne
observat, era de lipsă, să se afle ceva motiv, 
care să esplice orî măcar să escuse cumva 
aparerea lui pe acolo. Şi motivul acesta 11 
află Sven. El. va trebui să se presinte ca 
trimisul marabutulul încredinţat cu o solie 
cătră şeic. Solia putea fi, că fapta vitejescă 
a şelcului a făcut mare furóre în tote păr
ţile, şi că regimul francez a şi trimis o espe-
diţie după el în pustie. 

Că solia acésta avea óre aparinţa de 
solie adevărată ori nu, asta nu importa; ce
stiunea era numai, ca ea să ajungă în pace 
la şeic. 

într 'aceea Jocerau bëtrânul rupse o fóe 
albă din portfoliul sëu şi scrise Blancei, că 
ei sînt pe calea de a o elibera, să fie deci 
gata de fugă pe nóptea, ce vine. 
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Misram luă petecul de hărt ie şi îndo-
indu-1 îl ascunse în cingetóre şi apoî porni 
însoţit de oftările de bine ale soţilor sëï. 

De abia făcuse calea de jumëtate, când 
ceï rëmasï vedură ridicându-se de după un 
tufiş un nouraş de fum, după care urmă o 
pocnitură slabă din oasă. Misram se opri, şi 
îndată se iviră câţi-va călăreţi, cari grăbiau 
spre el. După ee schimbară câte-va vorbe, 
porniră cu toţii mai departe. 

După depărtarea lui Misram un senti
ment tainic cuprinse pe cei veniţi, să elibe
reze pe Bianca : eî se vedură deodată singuri 
tn mijlocul pustiei, — încunjuraţî de inimici 
şi gata de a fi ajunşi de tóte periclele. Spe
rarea sa totă şî-o puneau în credinţa Ara
bului. Succede-i va înse, să înşele pe şeîc? 
Asta era o întrebare, a căreî rëspuns le făcea 
multe griji. Ce-i pasă unul principe resări-
tean de viaţa unui om? Ce ar fi, dacă Omar, 
după ce va fi ascultat solia lui Misram, îl va 
resplăti cu o lovitură de ia tagan? Pricepe 
uşor ori cine, că nedumerirea, carea cuprinse 
inimile lor, era nespus de mare. Nu le resta, 
decât să pună o straje puternica, ceea ce 
şi făcură. 

VIII . Viclenii. 
Lucrul se petrecu aşa, cum voise Misram. 

Sosirea lui alarmă pe toţi servitorii din oasă, 
cari nu întârdiară a comunica lui Omar so-
eirea lui. 

Şeicul şedea în umbra unei grupe de 
palmi aprópe de o fântână răzimându-se pe 
o perină de catifea roşie. în posiţia acésta 
nu semèna de loc cu un luptătoriu din pustie, 
ci mai mult cu un mic despot asiatic, şi 
numai cei ce-l încunjurau, puteau face pe 
cine-va, să nu cugete aşa. îu jurul lui stă
teau adecă sclavi negri, cari purtau legate 
preste peptul desvëlit săbii scurte avênd astfel 

aparinţa de nisce servi gata de a împlini ori 
ce capriţ de ucidere al domnului sëu. Mal 
eraü acolo şi copii cu pene lungi de păun, 
cari îl recoriaă şi alungau muscele delà el. 

Ье veuea i r se Ьіле, că Omar nu se scie 
conforma cum se cuvine aerului, ce-şî lua. 
Dar el vëduse lucruri de acestea în Tunis şi 
Tripolis şi voia, s a l e imiteze, căci îşi închi
puia, că nu e mare deosebire între el şi în t re 
domnitorii acestor dóue provincii. Ceea ce-l 
cam supëra, era faptul, că străvechile datini 
ale Beduinilor pedepsiaă pe cel ce nu se 
Indestulesce cu calul, cortul, burnusul şi 

sabia. Şi chiar de aceea, după cât putea, 
se feria, ca lucrul, ce Introduse în repausul 
şoimului, să nu ajungă la cunoscinţă celor 
din viţa lui. De aci urmeză apoî, că sosirea 
lui Misram îl cam indispuse. 

(Va urma). 

Bibliografie. 
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pe anul 1896 
cu un cuprins bogat şi interesant, întocmit 
anume pentru preoţii provinţei mitropolitane. 

însemnăm din cuprinsul sëu : Şematismul 
întregeî provinţii, cu numirea parochiilor din 
archidiecesa în românesce, unguresce şi cu 
însemnarea poştei ul t ime; — protopopiatele 
din diecesele sufragane cu protopopii şi lo
cuinţele lor; — tóte comisiunile din gremiu, 
administratorii fondurilor, tribunalele matri
moniali etc.. apoi partea literară variată- şi 
interesantă, cupriudênd între altele portretul 
şi biografia Mitropolitului şi alte bucăţi 
alese etc. 

Preţul va fi numai 3 0 СГ. — Coman-
dele se pot face lu Tipografia seminarială in 
Blaş (Balázfalva). 

Editor şi redactor réspundëcor : 
Dr. Victor Szmigelski. 

Nr. 796—1895. (34) 3—3 

Edict. 
După ce Maria Hangan gr. cat. din Corbu 

de 2 ani şi-a părăsit pe legiuitul seu bărbat 
Ioan Cozan gr. cat. tot din Corbu, şi acum 
nu se scie ubicaţiunea aceleia, prin acésta 
se citeză, ca în termin de un an şi o ф să 
se presenteze înaintea subscrisului for ma
trimonial, căci la din contră procesul divor-
ţial urcjit în contră-i de cătră numitul sëu 
bărbat se va pertracta şi decide şi în ab
senţa ei. 

Delà presidiul forului matrimonial gr. 
cat. de I a instanţă al tractului Giurgeu. 

G.-St.-Miclăuş la 6 Novembre 1895. 
Artemiu Codaroea 

v.-protopop. 

Nr. 4864—1896. (35) 2—2 

Escriere de concurs. 
Prin acésta se escrie concurs până în 

30 Novembre n. 1895 la următorele stipendii: 
1. La un stipendiu Şuiuţan de 100 fl. 

v. a. destinat pentru studenţi gimnasiştl din 
clasele superióre, şi în prima linie peutru 
studenţi delà gimnasiul din Blaş. 

2. La un stipendiu Şuiuţan de 200 fl. 

v. a. destinat pentru studenţi delà facultate» 
juridică din Cluş. 

3. La un stipendiu de 315 fl. v. a, 
din fundaţiunea Romonţană destinat, pentru 
studenţi, cari ascultă medicina ori alte sciinţe 
reale afară din Transilvania. Stipendiul acest» 
se conferesce numai pe anul 1895/6. 

4. La un stipendiu de 100 fl. v. a. 
din fundaţiunea Romonţană destinat pentru 
un jurist delà universitatea din Cluş. Acest 
stipendiu se va conferi numai pe anul sco' 
lastic 1895/6. 

5. La un stipendiu de 60 fl. v. a. din 
fundaţiunea Bobiană destinat în prima linie 
pentru studenţi, cari ar puté dovedi, că sînt 
fii de preoţi, sau sînt nobiiî şi studieză în 
Cluş. Acest stipendiu se conferesce numai 
pe an. scol. 1895/6. 

Doritorii de a obţine vre unul din aceste 
stipendii trebue să-şî instrueze suplicele cu 
carte de botez, testimoniu scolastic de pe 
anul scol. 1894/5, testimoniul de trecuentare 
de pe an. curent 1895/6, testimoniu de con-
sângenitate, dacă sînt înrudiţi cu vre-unul 
dintre fundatori. Calculiî din studii trebue 
să fie de „Eminenţie" ori cel puţin „Bun", 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută iu 
12 Novembre 1895. 

Victor 
Archiepiscop şi Mitropolit. 

Recomandăm Cognacul nostru (curat 
destilat de vin), carele este împărtăşit cu fa* 
vorurile statului din partea înaltului Ministerin 
de finanţe prin înalta sa ordinaţiune de sub 
Nr. 39325, şi carele se bucura în tot locul 
de părtinire publică. 

Se află conform preţurilor originale ale fabricii" 
în Blaş la „Reuniunea de consum associare" 

şi în fiecare prăvălie mal mare de băcănie, 
de delicatele, cafenea şi cofetărie. 

Pentru bunătatea şi acurata manipulare 
garanteză subscrisa direcţiune. 

Fabrica de Cognac societate pe acţil 
Tokaj-Hegyaljanu. 

D r . E n g e n N y o i á r t a y E n g e n S z e m c z K y d e K a n i z s a 
medic al spital, public vicepresident al societăţii 

din Zemplin. agricole de vierit. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 
acnm Iau asupra-mi gătirea de 

iconostase, am voue. altare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloru, în ce nrivesce ІйСГПШ ІІ6 ЖШШ SÍ d e SGulBtGÎU. d8 СОІІШ 
respective de ШиГШОГІШ şi de 5 Ш А 8 Г е Cfl íüíffle Santß, dimpreună cu ЦЩіШ ЖШ О О М в în faţa locu lu i , ' p recum şi 
Г е И О Ш е а d e iCOnûStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte oolorate servesou ou plăoere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice aü câştigatu recunóscere deose

bită, şi tóte më îudreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasionalminte 
de preţuita-î încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritü renumele celu bunu, care mi-l'am câştigatu până acum. 

Prin tarifulu de zone dispărendu depărtările, prin acesta capacitatea de ccncurinţă mi-s'a mărită. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, io ianuariă 1892 C a r o l u M ü l l e r , 

(7) 40—? auritorù şi fabric, de recuis, bisericesci. 

. I 
Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


